



**上海大众公用事业（集团）股份有限公司
2012 年度社会责任报告**

二〇一三年四月

前 言

- ◆ 本报告是公司根据《关于加强上市公司社会责任承担工作暨发布〈上海证券交易所上市公司环境信息披露指引〉的通知》和上海证券交易所《〈公司履行社会责任的报告〉编制指引》规定，结合公司在履行社会责任方面的具体情况编制而成。
- ◆ 本报告是公司继《2007-2008 年企业社会责任报告》、《2009 年度企业社会责任报告》、《2010 年度企业社会责任报告》、《2011 年度企业社会责任报告》后披露的第五份社会责任报告，集中反映了公司 2012 年度落实科学发展观，推进可持续发展，创建和谐社会所做出的企业社会责任实践的绩效。
- ◆ 本报告经 2013 年 4 月 11 日召开的公司第八届董事会第十六次会议审议通过。
- ◆ 本公司董事会及全体董事保证本报告内容不存在任何虚假记载，误导性陈述或重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

一、企业的社会责任观

1、公司概况

上海大众公用事业（集团）股份有限公司成立于 1991 年 12 月 24 日，前身是上海浦东大众出租汽车股份有限公司，是全国出租汽车行业中第一家股份制公司。公司股票于 1993 年 3 月 4 日在上海证券交易所正式挂牌上市（股票代码：600635）。

2003 年 5 月，公司更名为“上海大众公用事业（集团）股份有限公司”，进一步强化大力发展城市交通产业、城市燃气产业、城市环境市政产业等城市公用基础设施产业和金融创投产业的企业战略。

交通产业为“大众公用”的优势产业，该产业中的核心企业为大众交通（集团）股份有限公司（600611）。燃气产业为“大众公用”大力发展的核心产业，其核心企业上海大众燃气有限公司是一家集燃气输配、销售和服务于一体的大型城市燃气运营企业，占上海燃气销售市场 40% 的市场份额。环境市政产业是“大众公用”发展迅速的产业板块。目前已投资隧道、公路建设、污水处理等领域，运营上海翔殷路隧道、上海大众嘉定污水处理、杭州萧山污水处理、徐州大众源泉处理等重点工程。核心企业有上海大众环境产业有限公司、上海大众市政发展有限公司。

金融创投产业是公司近几年来抓住资本市场蓬勃发展的历史机遇，大力拓展的产业，已投资银行、证券、基金、保险公司、小额贷款公司、拟上市公司、金融类企业股权。截至 2012 年 12 月底，公司直投及创投平台投资的已上市公司已超过 100 家。

公司上市以来，树立了良好的的企业形象：公司是道琼斯中国指数、上交所“沪深 300 指数”、上证 180 指数、上证 180 相对成长指数、上证 180 相对价值指数、上证公司治理指数等众多指数的成份股。公司荣获 2009 年度上市公司回报百强金牛奖，2009 年度上市公司金牛百强---公用事业行业榜；2009 年度中国最佳效益企业（综合类）第二名；2009 年度、2010 年度上海百强企业；上海市股份公司联合会第五届理事会副理事长单位；2011 年公司荣膺上海上市公司协会第一届理事会副会长单位。同年，公司荣获上海证券交易所评选的“上市公司 2011 年度信息披露奖”（提名奖）。2012 年 2 月被选举为中国上市公司协会第一届理事会常务理事单位。截至 2012 年末，公司净资产近 40 亿元人民币。

2、企业的社会责任感

公司以“为股东创造价值、为客户提供服务、为员工搭建舞台、为社会做出贡献”为核心价值观，在经营管理活动中贯彻“以人为本、团队精神、创造价值、追求卓越”的企业理念，结合公司从事的主业——城市公用事业基础设施投资运营对企业社会责任的要求，将“为股东、为员工、为大众、为社会创造价值”作为企业社会责任的根本目标。

公司以“领先的城市公用事业基础设施投资运营商”为发展愿景，时刻牢记企业以创造价值为根本。通过努力开拓、把握市场机遇，为股东和社会创造经济价值；同时，公司认识到：企业经营活动还会深刻影响到员工、合作伙伴、债权人、客户以及政府等利益相关方。公司不仅要为员工提供就业机会，也要为他们提供实现自身价值的舞台；不仅要诚信经营，还要与合作伙伴、银行构建和谐共赢的合作关系；不仅要依法纳税，还要与政府通力合作，大力促进城市公用事业的发展，为广大客户提供优质品牌服务。

公司认为，企业植根于社会，企业发展与社会发展紧密相连，社会的可持续发展、社会的和谐需要企业公民的无私奉献。公司坚持与社会公众休戚与共，积极投身社会公益事业，尽己所能，为构建和谐社会献绵薄之力。

二、2012 年度公司社会责任履行情况

（一）保护股东和债权人合法权益，促进公司稳定发展

1、公司按照《公司法》、《证券法》、《上市公司股东大会规则》、《上海证券交易所股票上市规则》等法律、行政法规的要求建立较为完善的法人治理结构，建立以《公司章程》为总则，以董事会议事规则、监事会议事规则、总经理工作细则和内部控制制度为主要框架的规章体系，汇编成规范的制度白皮书，用制度保障股东和债权人的合法权益。

公司守法经营，规范运作，在业务、资产、人员、机构、财务等方面均独立于股东，公司对控股股东或其他关联单位不存在依赖性。股东会的召集、召开、审议和决策程序均照章办事，有法可依，公平对待每一位股东，确保股东能充分享有法律、法规、规章制度所赋予的各项合法权益。

报告期内，公司共召开一次股东大会，2011 年度股东大会出席的股东占公司有效表决权股份总数的 28.9106%，共审议通过 10 项议案。

2、加强信息披露管理，建立良好投资者关系。公司严格按照中国证监会颁布的《公开发行股票公司信息披露实施细则》进行信息披露。年度报告、中期报告、季度报告、重大事项等信息均在《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》和上海证券交易所网站及公司网站上发布，使公司广大股东及时掌握公司重大信息。公司持续自觉履行信息披露义务，确保信息披露的真实、准确、完整、及时，不进行选择性信息披露，公平对待所有股东和投资者。

公司设立了专门的投资者咨询电话和网络沟通平台，并且在网络平台开设投资者关系专栏。公司股东及投资者可以随时来电咨询公司经营发展状况及对披露信息作深入了解。公司在信息披露指定报纸（上证报、中证报、证券时报）和上交所网站上、每年公司定期报告等公告中公布公司投资者咨询电话及网络沟通平台。公司充分利用公司的投资者关系交流平台，与投资者形成良性的互动关系。

公司投资者关系交流平台主要有：

(1) 公司设立了投资者接待电话：021-64280679

传真：021-64288727

(2) 在公司网站（<http://www.dzug.com>）的“公司公告”栏目中及时刊登公司近期的重要公告，在“投资者关系”中建立交流平台。

3、公司注重创造价值并积极回报股东，上市以来，公司共派现 11 次，总派现额 78733.48 万元。

在追求股东利益最大化的同时，公司通过建立健全资产管理和资金使用制度，保障资产和资金安全，加强预算资金管理和财务风险控制，严格遵守信贷合作商业规则，按合同约定使用银行贷款，按期支付本息，保障债权人的合法权益，从未发生过损害债权人利益的情形，获得了银行的信赖，形成了相互信任、相互支持的良好合作共赢关系。

（二）保障职工权益，构建和谐劳动关系

1、切实保障员工合法权益，推进员工参与民主管理

公司严格地按照《上海市集体合同条例》和《劳动合同法》的有关规定，做好集体合同和劳动合同的签订工作，将员工的工作时间、劳动报酬、劳动保护，休息、休假、女工保护等内容都纳入集体合同中，通过严格、认真贯彻集体合同和劳动合同，确保员工的合法权益不受侵害。

公司建立全方位的绩效考评制度。一年一度的绩效考评既是对员工的年度考核，也是工会积极探索员工参与企业管理的生动体现。员工上下级之间有充分表达个人评价的权利，公司对中层及以下管理人员绩效考核中取得优异成绩的员工，授予“优秀经理”、“优秀员工”的称号，给予表彰和奖励。

2、丰富员工文体活动内容，不断提高员工综合素质

(1)开展读书读报活动，陶冶员工情操。近年来，工会为了让员工能及时了解国内外信息和加强理论学习，每年除了为各部门订阅相关报刊杂志外，还专门在邮局办理了集订分送手续，为员工订阅各种报刊，保证了员工能每天通过报刊接受信息和不断学习。同时，根据国内外形势及热点问题，及时向员工发放有关书籍，要求员工认真学习、拓展视野、陶冶情操。

(2)开展员工业务和理论知识培训。采用走出去、请进来和观看 DVD 辅导讲座等形式，对员工进行不定期业务和管理知识方面的培训，提高员工业务水平和竞争能力。

(3)积极开展丰富多样的文体活动，丰富职工业余文化生活。策划并组织年度春晚表演，让各部门同事之间增进感情交流和展现表演天赋。通过这一系列活动，增强了企业的凝聚力。

3、为员工排忧解难办实事，积极维护和谐劳动关系

公司坚持做好员工每年一次的体检工作。建立健康档案，为员工做好医患参谋；做好员工的补充医疗保险工作，减轻了员工患病和住院的后顾之忧；制定《救急济难保险金章程》并顺利实施，真正体现了“一人有难，大众帮忙”的互助友爱精神，展现了一个和谐企业的人文风范；实施了上海市职工住院补充医疗互助保障计划。为多渠道保障全体员工因大病住院个人所承担的风险，2012年为每位员工（包括已退休员工）办理了上海市职工住院补充医疗互助保障计划。同时，公司做好员工补充公积金实施工作，切实保障和提高了员工的福利，进一步增强了企业的凝聚力。

（三）把握时代责任主题，促进社会和谐发展

一）落实好各项安全生产举措，确保企业安全正常运行。

1、加大燃气隐患管网改造力度，保障管网安全运行。

随着市府相关部门对加快燃气隐患管网改造和天然气转换安全保障相关政策的确立，将分三年对全部道路隐患管网进行改造，按照计划，其中大众燃气将承担市南地区道路隐患管网 154.6 公里、街坊 105 公里的改造任务。2012 年，公司按照上级要求积极筹措资金、规划方案、强化管理，确保改造工程按期顺利实施。由于隐患管道多集中于中心城区，又值十八大召开等因素，对改造工程实施造成诸多困难，经过各方努力，全年道路隐患管网改造完成 73.3 公里，其中在建 83 项 38.7 公里，通气 123 项 34.6 公里，完成全年 72 公里指标；街坊管完成通气 59.6 公里，基本完成 60 公里的改造计划。

2、建立社会用气安全长效管理机制

大众燃气把社会用气安全保障转化为长效管理机制，继续开展“燃气安全进社区、进学校”活动，在所辖中小学进行以“小手牵大手”为主题的燃气安全教育活动；积极相应“城市安全志愿服务行动”，为市民讲解安全使用燃气知识；在安全月期间，组织下街道、社区开展用气安全宣传，发放各类安全宣传用品 2 万余份；做好燃气安检工作，对存在安全隐患未及时整改的用户进行重点回访，督促整改。

3、为上海及国内部分地区交通通行保障提供服务

公司投资的上海电科智能系统股份有限公司充分发挥在智能交通领域的技术优势，积极承担“上海交通信息服务关键技术”的课题攻关和技术研发，其关键技术如“道路交通信息采集和状态处理技术”、“多模式动态交通信息发布”等，面向管理部门及时提供交通研判信息，成为上海交通通行保障和运营指挥的重要决策参考依据。

二）提供优质安全服务

公司的主营业务是城市公用事业基础设施投资运营，产业涉及城市交通、城市燃气、市政基础设施、城市污水处理等各方面。公司深刻地认识到，城市公用事业和基础设施既要实现安全稳定运营，为整个城市的高效运转提供基础保障，

又要为客户和公众提供优质的品牌服务。

(1) 提供满意的公用事业服务

交通产业 以大众租车公司为例，公司把建立、巩固、强化良好的顾客关系贯穿汽车租赁服务的始终，全方位扩充、提升顾客关系，以赢得并留住更多的顾客，确保市场占有率与企业品牌同步提升。在服务过程中，公司通过业务人员与客户保持全面的交流，将从客户处获得的信息及时、真实地进行反馈，同时，对关键顾客和重要顾客进行定期走访，建立高一层沟通渠道，通过了解顾客需求，对服务质量进行持续改进，从而巩固与顾客的关系，进而为获得后续业务赢得品牌、声誉，创造机会，最终实现整体效益的提高。

燃气产业 2012 年，大众燃气贯彻落实燃气行业“微笑服务年”活动的精神，树立“微笑服务传递温馨”的理念，服务窗口按照标准化站点建设的要求，推进硬件设施上台阶，结合集团服务规范标准制定工作，推进服务品牌化，召开了窗口党员服务工作研讨会，加强对窗口服务人员的服务规范和服务技能的培训，积极参加燃气行业“三十佳”评比工作，开展企业“星级服务员”、“服务示范岗”等评选活动，形成对一线服务人员激励机制，通过微博平台、12345 市民服务热线等拓展了服务平台。

市政设施 公司投资建设并运营管理的翔殷路隧道，随着长江隧桥的通车，在城市交通网络中的地位更加重要，车流量持续增加，2012 年翔殷路隧道在小时流量超过设计流量的严峻压力下，实现了安全、畅通、高效运营。并在 2012 年度黄浦江越江设施运营管理考评中，翔殷路隧道项目公司连续第三年被评为优秀单位。连续第七次荣获上海市“平安单位”称号。

(2) 保障客户及公众安全

燃气安全管理 2012 年，大众燃气加强了工程安全管理和安全隐患整治。切实落实建设方的安全责任，进一步明确对外承发包管理部门及相关责任人的安全职责。在项目的流转过程中，严格流程审核，注重过程管理，逐步形成比较完善的安全制约机制；工程质监和安全督查部门认真做好施工过程中的安全监管、督查和质量验收，加强了隐患整改的力度。以《城市燃气管道事故行动指南》为准则，实行地上、地下联动，加强了各部门协同配合，提升了应对突发安全事故的处置能力；采取有力措施加强了防火安全工作，加强了公司范围内各类动火作

业的安全管理。

交通产业 2012 年，大众交通公司始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，坚持以落实安全责任制为核心，坚持以开展安全隐患排查治理工作为抓手，进一步强化明确了各单位安全管理的主体责任，职责分工，管理要求，目标任务。公司每年与下属单位签订安全目标管理责任书，使安全管理的责任能够逐级传递，安全管理的各项措施得到细化落实。

公司健全完善了各项安全管理制度，加强了员工安全教育培训，加强了安全管理责任制的考核，加强了突发事件应急预案的演练，加强了安全专项检查和重点监管。

环境产业 2012 年，大众嘉定污水处理公司和徐州大众源泉环境产业公司继续坚持“安全第一、预防为主”的方针，认真贯彻执行国家的安全生产法规，落实上级有关部门安全生产方面的文件精神，把安全生产工作作为企业的一项重要工作来抓，在企业内部建立安全生产网络体系，把安全生产落实到人，坚持把安全生产从班组抓起，消除安全隐患，确保全年无一起安全事故的发生。

（四）保护生态环境，为建设宜居城市作贡献

交通产业 大众交通继续运用现代信息技术，采取开发远程数据传输及驾驶员资讯中心和高效率的电调服务，循环洗车设施，车内禁烟等多种措施，保护生态环境，减少污染排放。

应用 GPRS 技术，实现高效率电调。推出了大众出行网。大众调度中心还积极开发个人会员和企业会员业务，数量较 2011 年同期分别增长 66.58 % 和 83.33%，通过手机和网络订车，提升非人工调派比例至 17.98%，积极公司倡导低碳出行。

公司现有 9800 余辆出租车安装了 96822 电话调度的 GPRS 终端。经测算，扬招车辆平均每差业务之间的空驶里程为 3.65 公里/差，而电调车辆平均空驶里程为 2.15 公里/差，较前者少空驶 1.5 公里/差。目前，公司调度中心客运日均成功调派量为 12749 差，则电调业务每日少空驶超过 19000 公里，每年减少空驶超过

6880000 公里。二氧化碳是目前已知造成全球变暖的主要原因，汽车每公里排放的二氧化碳约为 81 克，实行电调业务，每年可减少二氧化碳的排放量约 557 吨。可见，减少空驶对控制温室气体排放量发挥着重要作用，同时也缓解了城市道路交通的拥堵状况。

大众物流公司对使用年限较长的货运车辆进行报废，及时更新符合国IV标准的在用车辆；对尾气排放不达标尤其是冒黑烟的货运车辆及时安排到修理厂进行维修保养。

燃气产业 大众燃气全力推进清洁能源的推广和应用，用发热量高、环境污染小的天然气取代人工煤气。在确保城市燃气安全供应的前提下，进一步提升市场营销能力，加强营销队伍建设，建立市场信息联动机制，稳步推进天然气发展，全年天然气新发展增量 3285 万立方米，完成年度计划 2500 万立方米的 131%；新发展天然气空调 4 台，新增制冷量 23573 千瓦，全年完成集团指标 2 万千瓦的 118%，在建 15 台，总装机制冷量 30541 千瓦；完成燃气锅炉 141 台（人工煤气 6 台，天然气 135 台），竣工制热量 26.14 万千瓦（完成公司指标 20 万千瓦的 130.7%）。

环境产业 城市污水处理等环境产业是大众公用近年来重点发展的战略产业。大众嘉定污水处理厂是首批“全国城镇污水处理厂先进运营单位”，作为区域节能减排的标兵企业，大众嘉定污水处理厂多次接受市、区环境监测部门的飞行检查以及明察暗访，检查结果均全部达到国家排放标准，并得到了监管部门领导的一致好评。嘉定公司 2012 年 COD 削减量 1.6094 万吨，BOD 削减量 0.9187 万吨，获得两级政府的表扬和嘉奖。

徐州大众源泉公司五个污水处理厂 2012 年完成 COD 削减量 1.17 万吨，BOD 削减量 0.4993 万吨。同时，各运营分厂认真贯彻落实国家的有关方针政策及法律法规，始终以安全生产为前提，出水严格达标排放，经受住国家和省市级环保部门多次检查，全面完成了全年节能减排的各项任务，为徐州创建全国环保模范城市作出突出贡献。

（五）投身公益事业，促进企业与社会共同进步

公司以“创造和谐生活”为社会公益活动的目标，始终支持和鼓励企业及员工富有爱心，甘于奉献，积极为社会提供力所能及的帮助。

2008年，大众公用在上海市青少年发展基金会名下设立“大众公用教育基金”，建立了支持教育事业和社会公益事业的长效机制。近年来，在青海玉树和甘肃舟曲受灾后，公司发动全体员工分别两次组织捐款捐物，献出了员工们的一片爱心。上海发生“11.15”火灾后，公司又发动员工募捐献爱心，再一次体现了大众人对灾区和受灾群众的关心和支持，表达了大众公用为创建和谐社会而努力的真诚用心。公司通过上海青年企业家协会向新疆喀什对口援建教育系统捐款10万元，支持当地教育事业的发展。

为构建和谐社区，切实帮助社区困难学生更好完成学业，大众公用党总支积极参加田林街道综合党委组织的“两新”组织党（总）支部与社区困难学生结对帮困助学活动，从2008年起，公司对田林街道二个家庭困难的学生进行助学帮困，2012年，在春秋两季开学前及时将助学金交付受助对象，公司领导定期到学生家里进行家访，鼓励困难学生，取得良好的效果。

三、展望

企业发展的过程与企业履行社会责任的过程是有机统一的。在看到成绩的同时，公司将更注重未来的发展和责任履行。2013年，公司将继续坚持诚信经营，严格遵守相关法律法规和交易规则，切实履行企业的经济、社会、环境责任，不断完善公司治理结构，提升公司治理水平，在社会责任方面做出更为积极的努力，为实现公司的战略愿景和企业社会责任目标而不懈努力。

公司将继续发挥大众公用教育基金的作用，积极投身社会公益事业。通过精心策划和组织，使公益资金与产业区域拓展紧密结合，与社会公益需求相匹配，发挥出最大的效力。公司将鼓励、组织企业员工积极参加志愿服务活动，为构建和谐城市、和谐社会尽力尽责。

上海大众公用事业（集团）股份有限公司

董事会

2013年4月13日